

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор
государственного
образовательного
высшего образования
государственная
академия»
Министерства
здравоохранения
Российской
Федерации

Федерального
бюджетного
учреждения
«Ижевская
медицинская
академия»
Министерства
Российской

д.м.н., профессор
Евгений Шеляев

Алексей



«23»

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Диссертация «Медико-социальные характеристики детей с атопическим дерматитом и профилактика формирования тяжелого течения» выполнена на кафедре педиатрии и неонатологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В период подготовки диссертации соискатель Вострикова Светлана Александровна работала в бюджетном учреждении здравоохранения Удмуртской Республики «Детская республиканская клиническая больница Министерства здравоохранения Удмуртской Республики» в должности заведующей отделением, врача - педиатра отделения медико-социальной помощи детям и подросткам, с 2011г. и по настоящее время в автономном профессиональном образовательном учреждении Удмуртской Республики «Республиканский медицинский колледж имени Героя Советского Союза Ф.А. Пушиной Министерства здравоохранения

Удмуртской Республики», в должности заместителя директора, преподавателя педиатрии.

В 1996 году окончила Ижевскую государственную медицинскую академию (в настоящее время - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации) по специальности «Педиатрия».

С 1996 по 1997 годы проходила обучение в клинической интернатуре на кафедре педиатрии, клинической фармакологии и неонатологии Ижевской государственной медицинской академии, с 1997 по 2001 годы - в клинической ординатуре на кафедре педиатрии, клинической фармакологии и неонатологии Ижевской государственной медицинской академии.

С 02.09.2010 по 31.08.2014 гг. являлась заочным аспирантом кафедры педиатрии и неонатологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Профессиональную переподготовку по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье» прошла в 2019 году на кафедре общественного здоровья и здравоохранения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, имеет сертификат по этой специальности.

Востриковой С.А. сданы кандидатские экзамены: История и философия науки («Отлично» 25.05.2010г.), Иностранный язык (английский) («Отлично» 3.06.2010), Педиатрия («Отлично» 07.05.2014), Общественное Здоровье и здравоохранение («Отлично» 28.05.2018 г.).

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего

образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации 20.06.2019г.

Научные руководители: Иванова Маиса Афанасьевна, доктор медицинских наук, профессор, главный научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

Надежда Ильинична Пенкина, доктор медицинских наук, профессор кафедры педиатрии и неонатологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Название темы диссертационного исследования в окончательной редакции было утверждено на заседании Ученого совета педиатрического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации протокол № 6 от 14.05.2019 года.

Оценка выполненной соискателем работы

Диссертация С.А. Востриковой посвящена проблеме профилактики формирования тяжелого течения атопического дерматита у детей в возрасте 13 - 17 лет. Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью предупреждения формирования тяжелого течения атопического дерматита у детей в возрасте 13 - 17 лет на основе исследования медико-биологических, социально-гигиенических факторов, изучения качества жизни.

В диссертационной работе автором проведен анализ заболеваемости атопическим дерматитом детей в возрасте 13 – 17 лет, проживающих в Удмуртской Республике, дана оценка диспансерного наблюдения детей с атопическим дерматитом, изучено качество жизни детей в возрасте 13-17 лет с позиции углубленного научного исследования. На основании выполненных автором исследований, сформулированы и обоснованы научные положения,

совокупность которых можно квалифицировать как новое решение актуальной проблемы в области профилактики формирования тяжелых форм патологии у детей в возрасте 13- 17 лет и совершенствования организации диспансерного наблюдения пациентов с атопическим дерматитом врачами-педиатрами.

Особую научно-практическую значимость диссертационной работы представляют данные о влиянии социально-гигиенических и медико-биологических факторов на течение атопического дерматита у детей в возрасте 13 – 17 лет, деление их на «управляемые» и «неуправляемые», разработка на основе этих данных алгоритма прогнозирования течения заболевания и порядка формирования индивидуальной профилактической программы. Статистическая значимость полученных автором результатов исследования подтверждается высоким методическим уровнем исследования. Полученные выводы четко сформулированы, логично вытекают из изложенного в диссертации материала, полностью отвечают поставленным задачам и отражают содержание работы. Практические рекомендации носят конкретный характер, четко структурированы.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах диссертационного исследования. Автором самостоятельно определены цель и задачи, осуществлено планирование, организация и проведение исследования (95%). Автором лично выполнен аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы по изучаемой проблеме, нормативно-правовой базы, регламентирующей оказание медицинской помощи детям (100%). Автором лично обработан статистический материал (95%), проведен анализ полученных данных, выполнено теоретическое обобщение (100%), разработан алгоритм прогнозирования тяжелого течения заболевания и адресные практические рекомендации (95%).

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Исследование проводилось в соответствии с принципами доказательной медицины. Достоверность результатов исследования обеспечивались посредством реализации методологических и научных принципов с соблюдением нормативов теоретического и эмпирического исследования. В работе использованы адекватные целям и задачам методы и методики сбора данных. Обоснованность выводов и рекомендаций базировалась на достаточном числе наблюдений и использовании современных методов статистической обработки материалов с использованием пакета статистических программ Statistica 8.0, MSOffice Excel 2013, PASW. Сравнение относительных величин проводилось с использованием критерия χ^2 . Полученные результаты рассматривались как статистически значимые при $p < 0,05$. Для оценки связи между изучаемыми параметрами применялся корреляционный метод, изучение КЖ проводилось с применением адаптированной русской версии общего опросника PedsQL4.0 (Varni J. et al., USA, 2001).

Акт проверки достоверности первичной документации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации от 26.03.2021 года.

Комплексный подход к проведению исследования, достаточный его объем, использование современных методических приемов и соответствующая статистическая обработка материала, свидетельствуют о достоверности результатов и объективности выводов и практических рекомендаций.

Новизна результатов проведенных исследований.

Получены новые данные, свидетельствующие о росте заболеваемости атопическим дерматитом среди детского населения Удмуртской Республики в возрасте 15-17 лет, и необходимости принятия управленческих решений по его профилактике. Научно обоснована необходимость решения проблемы по профилактике формирования тяжелого течения заболевания у детей в возрасте 13-17 лет.

Научно доказано влияние социально-гигиенических и медико-биологических факторов на формирование тяжелого течения atopического дерматита у детей, устранение которых позволит избежать тяжелого течения болезни.

Получены новые данные о возможности выделения «управляемых» и «неуправляемых» факторов риска, влияющих на течение atopического дерматита и способствующих формированию тяжелого течения заболевания у детей в возрасте 13-17 лет.

Показано влияние регулярности и полноты выполнения рекомендаций при проведении диспансерного наблюдения, приверженности к лечению, социального статуса семьи на течение atopического дерматита в детском возрасте.

Инновационным направлением работы является изучение качества жизни у детей с atopическим дерматитом в возрасте 13-17 лет, проживающих в Удмуртской Республике, которое показало, что качество жизни в исследуемой группе детей ниже, чем у здоровых сверстников, в зависимости от пола ребенка, степени тяжести заболевания. Доказано, что из составляющих качества жизни наиболее значимо снижаются эмоциональное и ролевое функционирование, психосоциальное здоровье детей в возрасте 13-17 лет. Выявлена недооценка влияния atopического дерматита на качество жизни ребенка родителями, которая может отразиться на снижении социализации детей в обществе.

Разработан алгоритм прогнозирования течения atopического дерматита у детей в возрасте 13-17 лет и порядок формирования индивидуальной профилактической программы на основе изучения медико-биологических и социально-гигиенических факторов, качества жизни ребенка.

Разработаны научно обоснованные мероприятия по повышению качества жизни детей, страдающих atopическим дерматитом, направленные на снижение рецидивов заболевания и повышение социализации в обществе

Практическая значимость проведенных исследований.

По результатам диссертационной работы подготовлены 2 информационных письма для организаторов здравоохранения, врачей педиатров, аллергологов-

иммунологов, дерматологов, гастроэнтерологов, внедрение которых повысит результативность оказания медицинской помощи детям с atopическим дерматитом. Результаты диссертационного исследования используются в учебном процессе студентов, ординаторов и аспирантов медицинских ВУЗов.

Использование алгоритма прогнозирования течения atopического дерматита у детей в возрасте 13-17 лет и порядка формирования индивидуальной профилактической программы позволит избежать тяжелого течения болезни.

Результаты исследования качества жизни детей с atopическим дерматитом в возрасте 13-17 лет позволят определить направленность лечебно-профилактических мероприятий.

Практические рекомендации, разработанные по результатам исследования и используемые в практическом здравоохранении, направлены на повышение эффективности оказания медицинской помощи детям с atopическим дерматитом и повышение качества их жизни.

Ценность научных работ соискателя

Результаты диссертационного исследования внедрены в практическую деятельность организаторов здравоохранения, практических врачей-специалистов БУЗ УР «Республиканская детская клиническая больница Министерства здравоохранения Удмуртской Республики», БУЗ УР «Детская городская клиническая поликлиника № 5 Министерства здравоохранения Удмуртской Республики», в учебный процесс кафедры педиатрии и неонатологии, кафедры пропедевтики детских болезней с курсом поликлинической педиатрии, кафедры детских болезней с курсом неонатологии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедры дерматовенерологии и косметологии с курсом дополнительного профессионального образования и кафедры управления и экономики здравоохранения ГБОУ ВПО «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Результаты исследований включены в информационные письма для руководителей лечебных учреждений, врачей-педиатров, дерматологов, аллергологов-иммунологов «Профилактика формирования тяжелых форм атопического дерматита у детей подросткового возраста» (Ижевск, 2016), «Факторы риска формирования тяжелого течения атопического дерматита у детей подросткового возраста» (Ижевск, 2022) утвержденные Министерством здравоохранения Удмуртской Республики. Результаты диссертационного исследования используются при реализации республиканской целевой программы «Развитие здравоохранения». Внедрение результатов диссертационного исследования в практическую деятельность организаторов здравоохранения, врачей-специалистов будут способствовать снижению формирования тяжелых форм атопического дерматита у детей в возрасте 13-17 лет.

Основные положения диссертации были представлены на XV Конгрессе педиатров России с международным участием «Актуальные проблемы педиатрии» (Москва, 2014); XXI всемирном конгрессе по реабилитации в медицине и иммунореабилитации (Сингапур, 2015); V конференции АДАИР по детской аллергологии и иммунологии для практикующих врачей (Москва, 2016); научно-практической конференции «Кожные заболевания у детей: диагностика, современные принципы лечения» (Ижевск, 2018); X научно-практическом Форуме с международным участием «Здоровье семьи – будущее России» (Ижевск, 2019); заседании кафедр ФГБОУ ВО «Ижевская государственная медицинская академия» МЗ РФ (Ижевск, 2021); 12 Всероссийском форуме Национального Альянса дерматовенерологов и косметологов «Дерматовенерология и косметология. Синтез науки и практики» (Москва, 2022); Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы охраны материнства и детства: уроки пандемии» (Москва, 2022).

Специальность, которой соответствует диссертация.

Областью исследования представленной научной работы Востриковой Светланы Александровны является исследование проблем охраны здоровья

детского населения и здравоохранения, условий, образа и качества жизни, социально-гигиенических проблем, изучения и оценки состояния здоровья детей и тенденций его изменения, исследования структуры заболеваемости, воздействия социально-гигиенических и медико-биологических факторов на формирование тяжелого течения атопического дерматита у детей 13-17 лет, разработка новых организационных технологий профилактики.

Указанные области и способы исследования соответствуют специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения и 3.1.21. Педиатрия.

Связь диссертационной работы с планами НИР, участием в грантах

Номер государственной регистрации темы диссертационного исследования 01.201178090. Результаты диссертационной работы вошли в отчеты по НИР Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

По теме диссертации опубликовано 12 печатных работ, из них - 11 в изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций, в журналах, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования Scopus.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

публикации в изданиях, рекомендованных ВАК РФ

1. Пенкина, Н.И. Возрастные особенности частоты и коморбидной патологии у детей с атопическим дерматитом / Н.И. Пенкина, С.А. Вострикова, Д.Н. Королева // Врач-аспирант -2014.- 5,2 (66).-С.312- 318.
2. Пенкина, Н.И. Возрастные особенности показателей иммунитета у детей с атопическим дерматитом / Н.И. Пенкина, С.А. Вострикова, Д.Н. Королева // Аллергология и иммунология -2015.-Т.16, № 1.-С.272.

3. **Вострикова, С.А.** Качество жизни детей с атопическим дерматитом в подростковом возрасте / С.А. Вострикова, Н.И. Пенкина, Д.Н. Королева// Врач-аспирант -2015.- 5(72).-С.26-30.
4. Иванова, М.А. Заболеваемость болезнями кожи и подкожной клетчатки у детей в возрасте 15-17 лет в Удмуртской Республике / М.А. Иванова, **С.А. Вострикова**, Н.И. Пенкина, Н.М.Попова, В.В.Люцко // Клиническая дерматология и венерология- 2020. – Т.19. - №4. – С.459-464.
5. **Вострикова, С.А.** Медико-социальная характеристика детей с атопическим дерматитом / С.А. Вострикова, Н.И.Пенкина, Н.М.Попова, М.А.Иванова// Современные проблемы здравоохранения и медицинской статистики - 2020. - №3. – С.1-15.
6. Пенкина, Н.И. Прогностические факторы формирования тяжелого течения атопического дерматита у детей подросткового возраста / Н.И.Пенкина, **С.А. Вострикова**, М.А. Иванова// Современные проблемы здравоохранения и медицинской статистики – 2022. - №1.- С.578-591.
7. **Вострикова, С.А.** Причины и возрастные особенности атопического дерматита у детей/ С.А. Вострикова, Н.И.Пенкина, М.А. Иванова// Современные проблемы здравоохранения и медицинской статистики – 2022. - № 4.- С.244-255
8. **Вострикова, С.А.** Качество жизни детей с атопическим дерматитом в возрасте 13-17лет/С.А.Вострикова, Н.И.Пенкина, М.А.Иванова// Российский вестник перинатологии и педиатрии – 2022. - № 67(6). – С.83-87.
9. **Вострикова, С.А.** Причинно-значимые аллергены и приверженность к рекомендациям по питанию детей с атопическим дерматитом в возрасте 13-17 лет/ Н.И.Пенкина, М.А. Иванова// Российский вестник перинатологии и педиатрии – 2022. - №67 (4). – С.213
- 10.Иванова, М.А. Причины манифестации и особенности тяжелого течения атопического дерматита у детей в возрасте 13- 17 лет /М.А. Иванова, **С.А. Вострикова**, Н.И. Пенкина// Клиническая дерматология и венерология – 2022. – Т.21, № 6 с. 798-804
- 11.**Вострикова, С.А.** Качество диспансерного наблюдения детей с атопическим дерматитом с периода манифестации заболевания до возраста 13 - 17 лет /Вострикова С.А., Н.И. Пенкина, М.А. Иванова// Практическая медицина – 2022.- № 7. – С.61-65.

Основные работы, опубликованные в других изданиях

- 12.**Вострикова, С.А.** Роль медико-биологических и социально-гигиенических факторов в формировании тяжелого течения атопического дерматита у подростков /С.А. Вострикова // Здоровье, демография, экология финно-угорских народов.- Ижевск, 2017.- № 4.- С. 90-92.

Диссертация «Медико-социальные характеристики детей с атопическим дерматитом и профилактика формирования тяжелого течения» Востриковой Светланы Александровны, выполненная на кафедре педиатрии и неонатологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, является самостоятельной, законченной квалификационной научной работой, выполненной на современном методическом уровне и решающей задачу по профилактике формирования тяжелого течения атопического дерматита у детей в возрасте 13 - 17 лет.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертация соответствует требованиям, установленным п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, 3.1.21. Педиатрия.

Заключение принято на расширенном заседании кафедр: общественного здоровья, экономики и управления здравоохранением ФПК и ГП; педиатрии и неонатологии; общественного здоровья и здравоохранения; медицины катастроф и безопасности жизнедеятельности; пропедевтики детских болезней с курсом поликлинической педиатрии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации; Управления статистики и отдела общественного здоровья Федерального государственного бюджетного учреждения «Центральный научно-исследовательский институт организации и

информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации от 22 декабря 2022 года.

Присутствовало на заседании 23 человек. Результаты голосования: «за» – 23, против – «нет», «воздержалось» – нет, протокол № 7 от 22 декабря 2022 года.

Председатель заседания: проректор по научной работе и региональному развитию здравоохранения, доктор медицинских наук, доцент, заведующий кафедрой общественного здоровья, экономики и управления здравоохранением Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации



Кудрина Е.А.

Подпись доктора медицинских наук, доцента Кудриной



О.А. Рычкова

2023 г.

Контактная информация: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России
Почтовый адрес: 426034, Российская Федерация, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Коммунаров, 281
Тел. 8(3412) 52-62-01 e-mail: nir@igma.udm.ru